

新少年作文大赛访问量突破“10万+”

小学生投稿踊跃,高中生们要加油

作家和老师评委们再次提醒:避免“三套”作文,要有生活味

本报记者 梁建伟

5月20日,由钱江晚报主办的第五届新少年作文大赛将正式开启,投稿时间要一直持续到10月20日。

喜爱文字的文学少年们可以在这5个月的时间里,精心打造佳作,今年的特等奖依旧有1万元的奖金。

记者发现,小学生们非常踊跃,无论是作文数量,还是作文质量,都值得点赞,不少作文让评委们竖起了大拇指。

可能是因为很多初中、高中生们正在紧张地备战期末考,所以不如小学生们积极,但即便如此,目前,大赛的访问量也已经突破了十万。

记者估计,暑期将是作文大赛投稿的高峰期,建议学生在进行投稿时最好避开高峰期,当然,对自己的作文充满绝对信心的人可以忽略这个提醒。

再啰嗦一下,大家可以在掌门1对1专门大赛平台注册、提交作文。作文不限题材、体裁,单篇2500字内,不得抄袭哦。

评委建议

“三套”作文不被待见

我们的作文大赛有一个强大的评委团,筛选、点评投稿,优秀作文会在钱江晚报上刊登。这两天,我们的评委团成员已经迫不及待了,纷纷期待这届作文大赛能涌现出一大批优秀作文。

什么样的作文能入他们的法眼?

作家袁敏是大赛的“御用”评委,她很挑剔:“真正能让我兴奋,拍案叫绝的作文还是不多。”她期待在新一届大赛中,看到讲真话、不造作、不矫情的作文。

浙江文艺出版社社长郑重说,他喜欢的是没有匠气的作文,自然和真诚的流露,没有套路、套腔和套话。

杭州天长小学副校长、语文特级教师蒋军晶也当了4届评委,他喜欢充满生活味的、有人间气息的文章。语言不管什么风格都可以包容,但绝对不要堆砌辞藻,无病呻吟,硬装“文艺范”,部分初、高中学生的文章有这个倾向。

文学评论家卢敦基说,一篇文章如果有好的想法、好的结构、好的文笔,那是最让人满意的。

海飞给出的答案是这样的:“写作,应该是生命力量的外溢。我更想要看到的作文,应是有充满新鲜感的角度、叙事手法和主题,以及丰沛的想象力。”

王静是镇海中学的语文教研组长,所教过的学生中,有3位获得过2002届、2008届、2014届的浙江省高考状元。她觉得,如果是论述性文章,要善于分析事理,逻辑性强,有一定的独到见解;如果是叙述类文章,要有丰富的想象力,精妙的叙述和结构能力。

老师支招

写作文一定要表达观点

怎么样写出一篇让评委老师满意的作文呢?杭州天长小学副校长、语文特级教师、畅销作文书《作文九问》作者蒋军晶可以教你一些小招数。

蒋军晶说,小学生写作文,不要刻意地使用华丽的辞藻,不要刻意使用大词、生僻词,对“温暖、滋润”等一些鸡汤词也要保持警惕。平时读到喜欢的诗词文章,可以大声读出来,去体会语言的节奏感。自己写的文章,也可以朗声而读,读到自己听了舒服为止。

要在文章中显现出你的观察力。有的人写颜色,永远红红的、绿绿的,有的人就可以细腻到“淡绿、橘黄、茄子紫”。有的人写同学,总是无从下笔,不知道写什么,有的人小到走路的方式、衣服的搭配、身上的味道、口头禅……写都写不完。

他认为,“最关键的还是要有自己的观点。哪怕是写故事,也是为了表达观点。观点是可以隐藏起来,但观点一定是在的。”

蒋老师说,学生可以尝试“项目作文”,“写作文的过程有项目,有任务,也就有探究,有体验,写作会是一个较长的过程。我介绍的‘项目作文’接近于大家所理解的研究性作文,但稍有差别。”

蒋老师说,先看看别人的尝试,比如美国,三年级小学生的作文题是“我心中的美国”,四年级的作文题是“我怎样看人类文化”,而六年级的作文题目是“你认为今天避免战争的最好办法是什么”。

面对这些大得没了边的作文题,美国小学生不仅毫无难色,反而兴致勃勃。他们上网或到图书馆去查阅大量的参考书,权威工具书。他们通过各种途径和相关的专家交流,然后用稚嫩的小手信心百倍地写着大文章。

写“项目作文”,蒋老师鼓励孩子写小事小物,三种方式可以尝试:

1、拍照和录像——当个神秘的“偷拍者”。向爸爸妈妈申请,借用照相机或摄像机,拍爷爷输棋,拍奶奶扭秧歌,拍妈妈照镜子臭美……把这些镜头写下来应该是一件非常有意思的事。

2、收藏具有某种特质的东西。比如尝试着去收藏一种自己感兴趣的东西,树叶、石子、贝壳;铅笔、橡皮、尺子;邮票、商标、钱币……最普通的东西,经过精心收藏,都能产生不俗的价值。然后写下收藏的感受和对收藏的理解。

3、英国一家民间组织曾发起一项活动——“12岁前要做的50件事”:逮虫子、扑蝴蝶、捞蝌蚪、打水漂、做泥饼、搓柳笛、上树摘果、下水捕鱼、早起看日出、晚睡观星空……这些事你做过吗?找机会试试,然后写下做这些事的感受。

“写作不只是用来沟通,写作还可以帮助学生思考、解决问题,写作就应该是一个尝试、探索的过程,孩子学习写作最终是为了找到自己,发现、提升自己的生命意义。”蒋老师说。



投稿方式

本次作文大赛的投稿阶段为2017年5月20日~10月20日。

投稿有以下两种方式。

PC端投稿:钱报网(<http://www.qjwb.com.cn>);

手机端投稿:通过钱江晚报官微qianji-angwanbao、升学宝shengxuebao001、钱报少年学堂shaonianxuetang、知留学zhiliuxue2016底部菜单进入大赛投稿页面。



掌门1对1
投稿平台
扫一扫
开始投稿

大赛流程

本届作文大赛分小学组、初中组、高中组。学生投稿后,首先进行初选,由评委老师每月对来稿进行筛选。根据评委打分、网络投票(比重7:3)情况,每月筛选出前30名学生(每组10名),进入总决赛。

每月入围决赛名单会在钱江晚报、钱报网、升学宝微信上公布;当月入选的作文,将在钱江晚报上择优刊登;总决赛于2017年12月在杭州举行,入围的学生限时同题作文。



第五届大赛正在进行

初赛投稿时间:2017年5月20日-10月20日

独家教育支持 掌门1对1